

Навстречу юбилею школы

К 100 - летию Гаргинской СОШ

► стр. 2

Светлая память труженице тыла

К 100-летию Х.Д. Чойнжуровой

► стр. 3

Эстетическое воспитание детей

День пожилого человека

► стр. 5



ОГНИ КУРУМКАНА

№ 42 (61136)

21 октября 2016 г.

Районная массовая газета

Основана в сентябре 1944 года

12+



Победа в конкурсе!

6 октября 2016 года на Республиканской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений подведены итоги и состоялось награждение победителей регионального этапа Всероссийского конкурса «Российская организация высокой социальной эффективности». Конкурс организован совместно со сторонами социального партнерства - Объединением организаций профсоюзов Республики Бурятия и Союзом промышленников и предпринимателей Республики Бурятия.

На данном этапе Курумканский ЦСПиД занял II место и награжден Почетной грамотой в номинации «За формирование здорового образа жизни в организациях непродовольственной сферы». Само участие в



этом конкурсе является показателем высокой социальной ответственности. Социальные направления, если они поддерживаются организациями, учитывают простые человеческие потребности – право на посильный труд и сохранение здоровья, на отдых, на социальную защищенность.

Поздравим дружный коллектив Центра с заслуженной наградой, пожелаем дальнейшего профессионального роста и новых достижений.

С. Гырғенова

Районный семинар руководителей школьных пресс-центров «Проблемы и перспективы развития детской журналистики в Курумканском районе»



18 октября МБОУ ДО РЦДО МО «Курумканский район» провёл районный семинар, где собрались руководители школьных пресс-центров.

Руководитель объединения «Юный журналист» МБОУ ДО РЦДО Сэсэгма Доржиевна Дондобон рассказала о перспективе развития районного школьного издания. Выступила с предложением о создании районной школьной газеты, где будут освещаться все новости образования. Руководители школьных пресс-центров обсудили, по каким направлениям, темам будут публиковать статьи юнкоры. Поступило много предложений от участников

семинара, обсудили все направления, чтобы школьная газета была интересной, доступной. Газета будет выходить один раз в 2 месяца, т.е. первый выпуск газеты ожидается в конце октября.

О профильном лагере «Палитра» подробно рассказала Наталья Цыремпиловна Шарланова, руководитель пресс-центра МБОУ «Гаргинская СОШ им.Н.Г.Дамдинова». Учащиеся этого лагеря много ездят по району; посещают курорты района, ТОСы, посетили кафе «Позитив-Холл», Барагханский краеведческий музей им.Г.Д.Э. Дамбаева, принимают активное участие в жизни своего села. Вся активная жизненная позиция учащихся Гаргинской СОШ даёт стимул на то, что есть шанс

выехать по путёвке за пределы республики.

Нина Николаевна Воронина, руководитель пресс-центра МБОУ «Могойтинская СОШ им.В.С.Анищенко» подготовила очень полезный материал об «Инфотейнменте, как способе подачи информации», т.е. как правильно озглавить статью, дробление текста (на микротемы), включить в публикации врезки(комментарии заинтересованных лиц).

Руководители школьных пресс-центров обсудили планы на 2016-2017 учебный год.

Б.Цыденова

Благодарность

Выражаем огромную благодарность всем неравнодушным людям, которые поддержали нас морально и материально в лечении нашего сыночка Лухнёва Сергея Витальевича - 2008 г.р.

Прошли два курса лечения в медицинском центре «Сакура» в г. Челябинске. Есть положительная динамика!

Диагноз: ДЦП, симптоматическая эпилепсия, задержка психомоторного и речевого развития, дистрофия по типу гипотрофии 2-ой степени, гипоплазия левой почки.

Уважаемые земляки! Желаем Вам крепкого здоровья, пусть Вас не коснётся беда, и всего самого доброго, что есть на земле.

Да не оскудеет рука дающего!

Семья Ольги Морозовой

Уважаемые жители Курумканского района!

Семья Лухнёва Виталлия Николаевича и Морозовой Ольги Николаевны из с. Могойто просит Вас оказать материальную помощь на срочное лечение сына Серёжи. У Серёжи диагноз «Симптоматическая эпилепсия в виде редких фокальных приступов. ДЦП, выраженный спастический тетрапарез. Грубая задержка психомоторного развития, речевого развития. Дистрофия по типу гипотрофии 2 степени. Гипоплазия левой почки».

Лечение нужно пройти в медицинском центре «Сакура» в городе Челябинск. На лечение требуется 264000 рублей (без проезда до места назначения).

Денежные средства можно перевести на счёт 42307.810.0916.9561327 Сбербанк России, номер банковской карты 639002099004902453.

Тел. Морозовой Ольги Николаевны 89243921549 (мобильный банк подключен)



21 ноября выезжает с мамой на 3 курс реабилитации.

Уважаемые земляки!

Очень надеемся, что не останетесь в стороне и дадите шанс на выздоровление.

Поздравляем!

22 сентября коллектив филиала ГБУ «МФЦ РБ» по Курумканскому району принял участие в республиканском конкурсе «Лучший МФЦ» и завоевал 3 место в номинации «Команда МФЦ». Данный конкурс впервые в этом году проводился в трех номинациях: «Лучший МФЦ», «Лучший специалист МФЦ» и «Лучшая команда МФЦ». Награждение победителей и призеров состоится на итоговом совещании ГБУ «МФЦ РБ» в декабре этого года в г. Улан-Удэ.

Объявление

27 ноября отмечается праздник день Матери. В современной России день Матери празднуется с 1999 года.

День матери чем-то схож с Международным днём 8 марта, с той лишь разницей, что поздравляют не просто любимых, подруг, коллег, а женщину-мать.

Мама-эта самая главная женщина в мире, и это чувство любви к матери не покидает нас никогда. Каждодневная суета, заботы и проблемы порой заставляют забыть о существовании некоторых праздников. Но день Матери не входит в это число.

Как бы ни были загружены трудовые будни, обязательно нужно найти свободную минуту, чтобы навестить любимую маму, поблагодарить её за то, что подарили жизнь.

Редакция газеты «Огни Курумкана» предлагает уникальную возможность поздравить, выразить признание и уважение, рассказать о своей маме в районной газете.

Материалы о самом главном человеке- матери, фотографии принимаются на электронный адрес «Kurumkan-media@mail.ru» или по адресу: с.Курумкан, торговый дом «Дружба» офис №13 с 01.ноября 2016 года

Публикации платные.

Путь длиною в век

В 2017 году Гаргинская средняя общеобразовательная школа им. Н.Г.Дамдинова отмечает свой 100-летний юбилей. МБОУ «Гаргинская средняя общеобразовательная школа им. Н.Г.Дамдинова», одна из старейших школ Курумканского района, была образована в октябре 1917 года решением Бурятского училищного совета Забайкальской области /архивная справка № 01-27/213 от 30.03.2016 г./.

По пути своего развития Гаргинская школа прошла все этапы становления: от начальной до типовой средней школы: этап становления и развития начальных школ с 1917 года по 1949 год; этап объединения разрозненных начальных школ в единую неполную среднюю (семилетнюю и восьмилетнюю) и функционирование ее на этом уровне с 1949 года по 1966 год; этап преобразования восьмилетней школы в среднюю и ее развитие с 1966 года.

Первая - Мухолтинская /Угнасайская/ школа была открыта в маленьком частном доме Дондопа Очирова. Первыми учителями Прасковья Петелина, Жамсаран Дондунов, Шагжиев Цыжиб, о чем свидетельствует выписка из архивной справки «... 7 октября 1971 г. Бурятский училищный совет сообщает Баргузинскому аймачному училищному совету, что с 15 октября назначаются в Гаргинское училище учительницей П.М.Петелина, учителем монголо-бурятского языка – Шагжиев Цыжиб... на съезде учителей начальных училищ Баргузинского аймака 17 сентября 1918 г. было решено назначить учителем Гаргинского училища Жамсарана Дондопова в связи с переводом П.М.Петелиной в Мургуновское училище».

Вторая - Гаргинская начальная школа была открыта 21 декабря 1920 года в доме Буды Мунхоева в местности Хатай.

Затем 24 ноября 1921 года открылась Тунгенская однокомплектная школа в доме Дандара Бадмаева в местности Ольтрик.

В 1932 году состоялось открытие Тунгенской типовой начальной школы.

В 1940 году начала работу Угнасайская начальная школа.

В 1949 году Тунгенская начальная типовая школа была преобразована в Тунгенскую семилетнюю школу, первым директором которой был назначен Цыдып Гомбоевич Доржиев.

В 1963 году состоялся первый выпуск восьмилетней школы.

В 1966 году состоялся первый выпуск средней школы.

У нашей школы счастливая судьба. Судьбу школы делали и делают тысячи выпускников и учеников. А счастье школы ковали и куют ее учителя. И всех их объединяет особая любовь и преданность родной школе. 100 лет. Это годы самоотверженного труда поколений учителей, вложивших всего себя в свое призвание, в свое любимое дело – обучение и воспитание подрастающего поколения – открывших дорогу в самостоятельную жизнь многим сотням выпускников. Гаргинская школа издавна славилась своими передовыми учителями, способными учениками. Мы с большой гордостью говорим о том, что в нашей школе многие годы работала народный учитель СССР Мария Чириповна Гармаева, работала плеяда прославленных учителей, удостоенных званий за высокой профессионализм и творческий труд во благо детей. Это наши дорогие ветераны педагогического труда, посвятившие все себя воспитанию и обучению подрастающего поколения, люди, которые внесли неоценимый вклад в развитие нашей школы, в развитие системы образования Курумканского района, Республики Бурятия.

Каждый год наша школа встречает новых учеников и провожает своих



выпускников. Каждый год звенит первый и последний звонок – незабвенный символ школы, означающий ее бесконечный путь. 100 лет. Это завершение очередного рубежа в развитии школы. Это начало нового пути. Это старт для новых взлетов и свершений, новых побед и достижений.

МБОУ «Гаргинская средняя общеобразовательная школа им. Н.Г.Дамдинова» во все годы работала в режиме развития, активно включаясь в коренные изменения, которые происходили в системе образования, соединяя богатый опыт образовательной деятельности школы с современными технологиями обучения и воспитания подрастающего поколения.

Школа является активным участником реализации проектов ПНПО, КПМО, ФЦПРО «Наша новая школа». В 2008 году школа стала победителем всероссийского конкурса «Лучшие школы России» и выиграла грант в размере 1 млн. рублей на реализацию инновационной программы развития «Создание образовательного пространства на основе социального партнерства». Данная инновационная программа позволила создать образовательную среду посредством интеграции общего и дополнительного образования на основе социального партнерства, создала условия для саморазвития, успешности и ученика, и учителя. Учителями и учащимися школы активно используется проектная деятельность, реализовываются различные образовательные, социальные, экологические гранты, средства от которых идут на укрепление материально-технической базы школы, на благоустройство, на организацию краеведческих экскурсий. Безусловно, первым педагогом, внедрившим проектную технологию в учебно-воспитательную деятельность школы и успешно реализовавшим свои проекты на практике, стала учитель биологии, основатель экологического клуба «Гарга», почетный работник общего образования РФ, лауреат премии «Лучший учитель России» Надмитова Намсалма Дугаровна. Многие достижения школы принадлежат ее ученикам – победителям и призерам предметных олимпиад, научно-практических конференций и конкурсов.

В 2011 открыто новое современное здание школы и школе присвоено имя одного из славных сыновей Гаргинской долины, народного поэта Бурятии Н.Г.Дамдинова. Сегодня наша школа - это современное образовательное учреждение с хорошей материально-технической оснащенностью, с необходимым учебно-лаборатор-

ным оборудованием, школа, имеющая большие возможности и богатые традиции. Главная задача нашей школы – это воспитание учащихся на богатом культурно-историческом наследии в соответствии с требованиями новых социально-экономических, информационно-технических условий современного общества, обеспечение качества образовательных услуг в рамках требований государственных стандартов в области образования.

В рамках реализации Программы развития во взаимодействии со всеми участниками образовательного процесса (учащиеся, учителя, родители) на базе школы ежегодно проходят районные семинары, мастер-классы, научно-практические конференции, Дни открытых дверей.

Школа ежедневно живет насыщенной, творческой жизнью и по праву гордится достижениями своих учеников и учителей. Выпускники и учащиеся нашей школы являются победителями и призерами многих районных, республиканских, региональных и всероссийских конкурсов, олимпиад, фестивалей, спортивных соревнований и научно-практических конференций. И в этом большая заслуга учителей и родительской общности.

С 2011 года стало традиционным проведение на базе школы районного конкурса-фестиваля художественного слова, посвященного творчеству народных поэтов Бурятии Н.Г.Дамдинова и С.Д.Ангабаева.

В школе функционируют филиалы детской школы искусств, детско-юношеской спортивной школы, районного центра творчества. Учащиеся школы имеют возможность посещать хореографический, музыкальный (класс ятага, класс морин хур), шахматный кружки. Созданные в 2013-2014 учебном году в Гаргинском филиале ДШИ под руководством учителя музыки Бадмаевой Н.Х. ансамбль ятагистов и хореографический ансамбль «Эрмэлзэл» под руководством Бадмаевой С.Б. успешно выступают на районных и республиканских мероприятиях.

С 2011 года в здании школы продолжил свою деятельность Гаргинский краеведческий музей, основателем которого была заслуженный учитель Республики Бурятия Балданова С.Р. Юными музейщиками школы под руководством Будаевой С.Н. проводится большая поисково-исследовательская деятельность по сохранению культурно-исторического наследия родного края. В 2015 году к 70-летию Победы на основе музейных материалов, исследовательской деятельности поисковиков издана Книга памяти с. Арзгун

- уникальный документ, содержащий сведения не только об участниках Великой Отечественной войны, но о ветеранах-тыловиках, «детях войны», воспоминания ветеранов, фронтовые письма и документы.

С целью создания условий для творческого развития школьников как носителей родной культуры с 2014 года на базе школы открыта муниципальная стажировочная площадка по углубленному изучению бурятского языка. С 1 сентября 2014-2015 учебного года реализуется проект «Обращение к истокам – ориентир в будущее». Практическая значимость проекта: введение в учебный план новых образовательных программ. Учебный материал 4 направлений внеурочной деятельности основан на родном бурятском языке и имеет большую воспитательную и образовательную ценность. Данный проект занял 2 место в районном педсовете Управляющих советов в номинации «Лучшая инициатива Управляющего совета образовательной организации» и 3 место в конкурсе проектов в рамках педагогического совета Управляющих Советов образовательных учреждений. В 2015 году на V республиканском педагогическом совете школ сельских поселений «Государственно-общественное управление как фактор формирования уклада жизни школы без границ» проект «Обращение к истокам – ориентир в будущее» отмечен свидетельством Министерства образования и науки Республики Бурятия как инновационный проект.

В рамках деятельности стажировочной площадки на базе школы проводится много мероприятий районного и республиканского уровней: это ставший традиционным ежегодный конкурс художественного слова «Певцы родной земли» на бурятском языке, районный конкурс по электронному учебнику «Буряад хэлэн», семинары, мастер-классы, мероприятия по дополнительному образованию детей. В школе разрабатываются и реализовываются различные проекты по развитию и сохранению не только родного языка, но и культуры, традиций и обычаев.

В 2015 году совместно с социальным партнером школы РОФ «Ага спортивная» в школе реализован проект «День бурятского языка» на грантовые средства республиканского конкурса проектов, направленных на сохранение и развитие бурятского языка. Средства были направлены на организацию и проведение Дня бурятского языка в с. Арзгун совместно с Гаргинским землячеством 9 октября 2015 года в рамках

проведения районных и республиканских мероприятий, посвященных Дню бурятского языка.

В августе 2015 года наша школа признана победителем всероссийского конкурса проектов, направленных на поддержку малых городов и сел «Культурная мозаика» Фонда Елены и Геннадия Тимченко. Грантовые средства на сумму 699760 руб. были направлены на организацию и проведение цикла мероприятий в рамках проекта «Фестиваль детского хора в Угнасае» в период с сентября 2015 года по апрель 2016 года.

В 2015 году школа признана лауреатом всероссийского конкурса «100 лучших школ России» и отмечена золотым знаком.

В 2016 году школа вошла в число финалистов всероссийского конкурса «Национальная премия в области событийного туризма».

Педагогический коллектив школы сегодня продолжает добрые традиции, заложенные учителями старших поколений, храня и умножая бесценный педагогический опыт, накопленный за вековую историю школы. Школа продолжает сложившиеся традиции и активно внедряет инновационные проекты, выполняя свою миссию по формированию успешного и мобильного гражданина России. Становление и развитие школы невозможно без педагогов, сумевших создать атмосферу духовно-нравственной культуры, преданности делу воспитания и обучения детей, показывая пример трудолюбия, творчества и инициативы. Коллектив школы уверен в том, что социально активная деятельность школы позволит не только обеспечить социально-государственный заказ в области образования, но и сделать школу фактором социально-культурного развития села, восстановления и сохранения лучших традиций родного края. Реализация многих социально значимых проектов позволили школе выйти на новый уровень взаимоотношений с учреждениями и организациями, новыми социальными партнерами. Залог дальнейшей успешной деятельности школы – высокий профессионализм учителей, интеллектуальный потенциал учащихся и твердая опора на прошлое славное наследие.

Без прошлого нет настоящего и будущего. Многие в истории нашей школы остались только в людской памяти. Мы от души благодарим тех, кто вносит свою лепту в создание книги об истории школы – отпечатав нам свои воспоминания, фотографии. Благодарим за память, за искреннее участие и помощь, за любовь к родной школе.

Главное богатство школы – это ее выпускники. Каждому из них школа открыла дорогу в жизнь, помогла обрести себя, стать личностью. И каждый успешный выпускник школы – это ее особая гордость. Для каждого из поколений выпускников школа была своя, особенная, но всегда родная и любимая, ставшая истоком становления человека. Обширна география проживания наших выпускников. По всей республике, стране и за ее пределами живут и трудятся наши выпускники. И мы надеемся, что празднование юбилея вновь соберет их у порога родной школы.

Коллектив школы приглашает всех выпускников и работников школы разных лет на празднование 100-летнего юбилея школы, который состоится в июне 2017 года.

Свои пожелания и предложения можно направить по адресу: gargaschool@yandex.ru и на сайт школы <http://gargaschool.ucoz.ru>

Бадмаева Е.Д., директор МБОУ «Гаргинская средняя общеобразовательная школа им. Н.Г.Дамдинова»

Первый орденосец Барагхана

2016 год богат для жителей сельского поселения «Барагхан» юбилейными датами наших знаменитых земляков. Мы по праву гордимся и отдаем дань уважения славным сыновьям и дочерям родного края, которые прославили свою малую родину не только в республике, но и далеко за ее пределами. К ним относится Хубулей Доржиевна Чойнжурова.

Передовая доярка колхоза «Мучин»

Чем дальше от нас уходят времена коллективизации – социалистического преобразования сельского хозяйства, тем меньше остается очевидцев того во многом героического периода.

Многие из барагханцев, особенно люди старшего поколения хорошо знают и помнят Хубулей Доржиевну Чойнжурову. Помнят, потому что она оставила добрую память о себе, прожизнь короткую, но богатую событиями жизнь. Ей в этом году исполнилось бы 100 лет.

Чойнжурова Хубулей Доржиевна родилась в 1916 г. в семье скотовода-крестьянина Доржиева Чойнжура Гэстеновича из рода Шубтхэй Шоно. Она была вторым ребенком из четверых детей, с малых лет познала тяжелый крестьянский труд и отличалась трудолюбием, организованностью, скромностью.

В 1928 г. крестьяне улуса Саранхур (Барагхан) по инициативе коммунистов Мангутова Бадмы Мангутовича, Анхаева Бадмы Абидуевича и других сельских активистов организовали товарищество по совместной обработке земли (ТОЗ).

Пройдя практическую работу в ТОЗе и убедившись в выгоды совместного ведения хозяйства, в 1930 г. барагханцы создали коммуну «Гэгээрэл», что в переводе означает «Просвещение». Первым руководителем ТОЗа и первым председателем коммуны был избран единогласно Б.М. Мангутов. Семья Доржиева Чойнжура в числе первых вступала в коммуну.

И надо отметить дух того времени, всеобщий порыв к новой, неизведанной жизни. Большое будущее, открывающиеся перспективы открывались перед членами коммуны.

История колхоза – это не только развитие новых социально-экономических отношений в бурятской деревне, но и судьбы людей.

В 1931 г. Хубулей Чойнжурова начинает свою трудовую деятельность дояркой. В те далекие 30-е годы комсомольцы активно участвовали в проведении культурной революции в улусах Барагханского сомона – ликвидации неграмотности, агитмассовой работы и внедрению всего нового в повседневную жизнь и быт народа. В их числе молодая доярка – комсомолка Хубулей Чойнжурова была одной из первых артистов самодеятельного драматического коллектива (кружка), основанного учителем Галтайской



начальной школы Ешоным Радной Ешоновичем.

Постепенно налаживались дела в колхозе, расширялась посевная площадь. Животноводство стало основной отраслью хозяйства. Ферма, где работала наша героиня, стала пленной, были построены типовые помещения, добротные дома, красный уголок, баня.

В 1935 г. в стране развернулось движение новаторов производства-стахановцев. Среди барагханских колхозников были организованы социалистическое соревнование и движение ударников-стахановцев. Колхозники трудились упорно, показывая образцы честного и добросовестного отношения к работе, добивались хороших производственных показателей в выполнении планов.

Чойнжурова Х.Д. была инициатором Стахановского движения в родном колхозе. За первые пять лет работы на ферме сохранила телят без единого падежа, ежегодно выполняла план по надоям молока.

Вскоре ее назначили заведующей МТФ колхоза. Во всех отраслях колхозного производства шло трудовое соперничество. На собраниях вручали Красные Знамена с вручением денежных и натуральных премий, выпускались стенгазеты, боевые листки, где отмечали ударников, а также отстающих. В то время ударникам-стахановцам за обедом выдавали двойной рабочий паек.

Огромное событие

Огромным событием в жизни всей нашей республики в январе 1936 г. стал прием делегации трудящихся Бурят-Монгольской Автономной Советской Социалистической Республики во главе с первым секретарем Обкома ВКП (б) Ербановым М.Н. руководителями партии и правительства в Кремле. От Баргузинского аймака делегатами были Будаин Мунко Будаевич – председатель колхоза «Хубисхал» Мургунского сельсовета, Диванов Гарма – свинарь колхоза им. К.Маркса Баянгольского сельсовета. Оба были награждены орденами Трудового Красного Знамени. Третьей участницей была наша землячка, доярка колхоза «Мучин» (впоследствии переименованный в колхоз им. Молотова) Чойнжурова Хубулей Доржиевна награждена орденом «Знак почета» и золотыми часами, а колхоз получил гру-

зовой автомобиль как премию, за руль которого сел первый шофер Барагхана Хоргатханов Донгой Аригунович. Эту автомашину называли «полторкой», т.к. грузоподъемность составляла 1,5 тонны. Первый автомобиль вызвал удивление и восхищение у местного населения, стал символом радостного и счастливого труда. Неслучайно барагханцы сочинили песню:

Хойгурураа гуйдэлтэй Что это на севере

Хоер галтай юун гэшэб? С двумя огнями?

Хоер галтай гэшэмнай С двумя огнями -

Хоргатхановой автомобиль. Это автомобиль Хоргатханова.

В народе также называли первый автомобиль «Гал тэргэ» («Огненная телега»). Популярность Д.А. Хоргатханова, как обладателя первой невиданной профессии шофера, в улусе была очень велика.

Поездка Хубулей Доржиевны в Москву в составе делегации стала огромным событием в жизни колхозников. Вот как писали в газете «Бурят-Монгольская правда» 1936 г. «... Это было событие небывалое, великое. 26 февраля – это историческая дата в жизни барагханцев. Дома на центральной усадьбе колхоза украшены красными флагами и приветственными лозунгами.

В четыре часа на парах лошадей вместе с руководителями аймачных организаций в свой родной колхоз приехала, вернувшаяся из Москвы, член делегации Хубулей Чойнжурова. Более 500 колхозников по-праздничному радостно и организованно вышли встречать свою молодую орденосецу. На митинге с приветственной речью выступили партторг Ринчино Бубей Мандражшиевич и председатель сельсовета Гармаев Гомбо Пиртанович. Речи ораторов сопровождалась возгласами: «Ура великому Сталину», «Ура орденосецам».

После окончания митинга колхозники окружают орденосецу, здороваются, беседуют. Мать и отец Чойнжуровой при встрече с дочерью заплакали от радости и говорят, что в их жизни это самый радостный момент. Они передают горячее спасибо великому Сталину за счастливую колхозную жизнь. Побеседовав с родителями и земляками, Хубулей Доржиевна выехала вместе с аймачными работниками на ферму. На ферме от закрепленных 187 коров уже приняты 40 телят, скот полностью обеспечен кормами, типовым двором, телятником и изолятором. Животноводы живут чисто, в домах тепло и уютно.

Вечером в колхозном клубе открывается торжественное заседание. С приветствиями выступили представители партийно-комсомольских, советских организации и от колхоза. После этого выступила орденосеца товарищ Чойнжурова, которая подробно рассказала обо всем ею увиденном: красивом, могущественном, культурном городе Москве, о великом вожде народа и о задачах, поставленных пар-

тий и правительством перед всеми колхозами.

В заключительной части торжественного заседания было проведено премирование 20 человек стахановцев животноводства коровами, телками, патефонами, часами, самоварами, костюмами и другими ценными вещами...»

Правление колхоза им. К.Маркса решило выдать премии всем трем участникам встречи в Кремле по одному быку. В колхозах организовали в честь этого события бесплатную столовую, в которой угощали всех колхозников, а также учащихся школ.

Встреча с членами делегации вылилась во всенародный праздник, еще больше укрепили уверенность людей в победе социалистического строительства в деревне.

Счастье в личной жизни

В этот период в ее личной жизни произошло другое важное событие: замужество. Ее избранником стал Гатапов Нима Очирович (1913 г.) из Гарги. У них родились дети: дочь Мария (1938 г.) стала работником торговли, награждена многими грамотами и медалями. Ее муж Жамьянов Климентий Эрхитуевич был корреспондентом газеты «Буряад Унэн», заслуженный работник культуры РБ. Сын Ринчин (1940 г.) работал в сельском хозяйстве, передовиком производства. Сын Эрхито (1941 г.) долгое время работал мастером, директором Межколхозлесхоза в Курумкане, заслуженный работник лесного хозяйства РБ.

Нима Очирович окончил Школу коммунистической молодежи и также Высшие сельскохозяйственные курсы. В 1937-1940 гг. служил в Красной Армии, вступил в члены ВКП (б). В начале Великой Отечественной войны призван по мобилизации и был принят в военно-политическое училище. И с 1943 г. воевал в составе 1159 гаубично-артиллерийском полку 19 артиллерийской дивизии Третьего Украинского фронта, освобождал Украину, Австрию, Венгрию. За мужество и отвагу, проявленные в боях награжден орденами Отечественной войны II степени, Красной звезды, медалью «За победу над Германией», имел благодарности Верховного Главнокомандующего. После демобилизации многие годы добросовестно трудился и внес большой вклад в развитие сельскохозяйственного производства. Работал секретарем партийной организации в Аргаде, бригадиром, мелиоратором. Ветеран войны и труда Гатапов Нима Очирович умер в 1972 г.

26 июня 1938г. состоялись выборы в Верховные Советы РСФСР и БМАССР, в декабре 1939 г. – в местные Советы.

Депутатом Верховного Совета республики I созыва была избрана член ВКП (б), кавалер ордена «Знак почета», заведующая МТФ колхоза им. Молотова Хубулей Доржиевна Чойнжурова. Это было событием огромного общественно-политического значения

не только для Барагхана, но всей Баргузинской долины.

В годы войны

Нельзя не воздать должное колхозному крестьянству, которое столько сделало для страны, для укрепления ее экономического развития и оборонной мощи, что особенно проявилось в годы Великой Отечественной войны.

В тяжелые годы войны труженики наших колхозов проявили высокий трудовой героизм – люди голодали, но работали от зари до ночи, не жалея себя. Несмотря на все тяготы и лишения, люди не жаловались, продолжали ковать победу в тылу.

Только один колхоз им. Молотова сдал фронту 3336 голов скота всех видов. В этом и есть большая заслуга Х.Д. Чойнжуровой: МТФ, которой руководила она в годы войны, несмотря на трудности, вызванные засухой нехваткой кормов и рабочих рук выполняла план выходного поголовья скота, полностью рассчитывалась по обязательствам поставки животноводческих продуктов.

В числе первых сдала в фонд обороны теплую одежду, свои сбережения и ценности на строительство танковой колонны «Курумканский колхозник», подписавшись на государственный военный заём.

Тяжелейшие испытания пережили труженики тыла – непосильный труд, постоянное недоедание, болезни. В результате многие подорвали свое здоровье и ушли из жизни в молодом возрасте.

В 1946 г. 19 октября в 30-летнем возрасте после тяжелой болезни ушла из жизни наша знаменитая землячка Хубулей Доржиевна Чойнжурова. Ее жизнь и трудовой подвиг – это пример беззаветного служения своему народу, своей Родине.

Память о ней светла

Давно выросли внуки, растут правнуки. Есть кому свято чтить память о своей бабушке и прабабушке.

Прошли годы, выросли новые поколения и надо, чтобы они знали и помнили имя знаменитой землячки, которая прославила свою малую Родину.

Для увековечивания памяти Чойнжуровой Хубулей Доржиевны – первого орденосеца Барагхана, члена делегации трудящихся БМАССР на приеме руководителей партии и правительства в 1936 г. в Кремле, депутата Верховного Совета БМАССР на Аллее Трудовой Славы сельского поселения «Барагхан» 28 октября будет установлена мемориальная доска. Она прожила короткую, но яркую жизнь, оставила о себе добрую память.

Ц. Чимитцыренов,
заведующий Барагханским народным историко-краеведческим музеем им. Г-Д.Э. Дамбаева, отличник народного просвещения РСФСР, заслуженный работник образования РБ.

В Бурятии за 2011-2015 годы на поддержку сельского хозяйства из республиканского бюджета выделено 1,8 млрд. рублей

В ходе парламентских слушаний заместитель Председателя Правительства РБ по развитию АПК и сельских территорий – министр сельского хозяйства и продовольствия РБ Даба-Жалсан Чирипов рассказал об исполнении Программы социально-экономического развития Республики Бурятия на 2011-2015 годы в агропромышленном комплексе.

В своем выступлении он отметил, что за пять лет на поддержку сельского хозяйства из республиканского бюджета было выделено 1,8 млрд. рублей.

Благодаря господдержке возросло поголовье практически по всем видам сельскохозяйственных животных, что наряду со строительством свинопольского комплекса «Восточно-Сибирский» и реализацией ведомственных отраслевых программ позволило значительно увеличить объемы производства мяса в регионе.

За пять лет построены 23 семейные молочно-товарные фермы, введена в эксплуатацию молочно-товарная ферма на 200 голов в Джидинском районе, 48 откормочных ферм и площадок, завезено свыше 2 тысяч высокопро-

дуктивного скота мясных и молочных пород. За счет реконструкции Улан-Удэнской птицефабрики и поддержке фермерских хозяйств производство яиц за эти годы возросло практически на 20 млн. штук.

В растениеводстве наибольший урожай получен в благоприятном 2012 году, он был выше среднегодовых значений в среднем на 20-40 процентов. Из-за почвенной засухи четыре года в республике вводился режим чрезвычайной ситуации. Самой масштабной была засуха 2015 года. Для получения урожая в неблагоприятных климатиче-

ских условиях принято решение о внедрении системы капельного орошения в растениеводческих хозяйствах и увеличении доли орошаемой пашни за счет реконструкции мелиоративных систем. В связи с этим было введено около 1500 га мелиорируемых земель.

Открыты новые и реконструированы действующие производства в пищевой и перерабатывающей промышленности. Существенно выросла обеспеченность сырьем мясо и молокоперерабатывающих предприятий. За пять лет самообеспеченность населения республики продуктами пи-

тания местного производства увеличилась на 5-20 процентов по разным видам сельхозпродукции.

«Проводилась работа по развитию сельских территорий, за эти годы почти 500 сельчан получили субсидии для улучшения жилищных условий, в том числе 224 молодых специалиста», - сказал Даба-Жалсан Чирипов.

Пресс-служба Главы и Правительства Республики Бурятия

ВАЖНО ЗНАТЬ

Как показывают исследования, пожилые люди отдадут предпочтение формам и методам социального обслуживания, позволяющим развивать физическое здоровье, интеллектуальные способности, поддерживать психоэмоциональное и духовное состояние в равновесии.

Именно поэтому сейчас в Бурятии, широкое распространение получили инновационные формы социального обслуживания пожилых людей такие, как социальный туризм, хосписы на дому, новые формы выездного и надомного обслуживания, участковая социальная служба, приемная семья для пожилого человека и другие.

СНОВА В УНИВЕРСИТЕТ

Пришелся по душе пожилым людям «Университет третьего возраста». Всего в рамках одной из наиболее эффективных форм работы действует порядка 219 факультетов. Ежегодно проходят обучение 40 тысяч человек. «Университет третьего возраста» был создан в 2010 году и действует в каждом районе республики. Наряду с самыми популярными факультетами, среди которых «Компьютерная грамотность», «Государственные и муниципальные услуги» и «Финансовая грамотность», работают и такие творческие направления как «Сад и огород», «Краеведение», «Культурная жизнь», «Православие», «Поэтические встречи».

«Освоить компьютер просто даже тем, кто никогда не держал «мышку» в руках», — об этом говорят преподаватели чрезвычайно востребованного в Бурятии «университета».

Особенностью современной демографической ситуации является тенденция увеличения продолжительности жизни и рост доли населения старше трудоспособного возраста. В связи с этим весьма актуальной является проблема оказания социальной помощи, поддержки пожилым людям. Сейчас у тех, кто вышел на пенсию, появляется потребность в качестве новых услугах.

Помимо образования особой популярностью пользуется услуга «Социальный туризм». Кстати, впервые его внедрили на территории Селенгинского района. Отделы социальной защиты населения организуют выездные экскурсии по республике. Заранее разрабатываются маршруты, готовятся письма — обращения к руководителям музеев, выставок с просьбой принять группу пожилых людей без оплаты либо на льготных условиях. По устной договоренности с участниками туризма подбирается маршрут с учетом их пожеланий, возрастных особенностей и состояния здоровья. Это направление широко используется во всех районах Бурятии и в городе Улан-Удэ.

ПРИЕМНАЯ СЕМЬЯ

Сегодня одинокие пенсионеры могут вновь обрести семью. В республике для граждан пожилого возраста действует такая форма обслуживания как «Приемная семья». Она создается для женщин старше 55 лет и мужчин старше 60 лет, и позволяет поддерживать традиции семейной заботы о старшем поколении, наладить связь поколений, поднять статус пожилых людей в семье и в обществе в целом.

Для каждого человека приемная семья подбирается индивидуально, путем прохождения предварительного собеседования, обследования и оценки условий проживания обеих сторон. Одна семья может принять на социальное обслуживание не более трех граждан. Уход осуществляется, как правило, по месту жительства приемной семьи либо, с согласия человека, в его доме. Лицу, осуществляющему уход за гражданином в приемной семье,

В Бурятии увеличивается продолжительность жизни

Чем же занять себя после выхода на пенсию?



Фото с сайта rospensioner.ru

ЦИФРЫ

188 600 человек

старше трудоспособного возраста проживает в Бурятии

Из них:

2200 находятся на социальном обслуживании в стационарах

40000 человек проходят обучение в университетах 3 возраста

17000 пенсионеров пользуются услугой социальный экспресс

4000 мужчин и женщин получают социальное обслуживание на дому

3000 ежегодно обслуживают социальное такси

11000 человек пользуются услугой «Социальный туризм»

торой зависит от величины прожиточного минимума на душу населения в Республике Бурятия и количества комнат в квартире. При этом все социальные выплаты и пенсия сохраняются.

Жилье гражданина должно быть благоустроенным и пригодным для проживания. Оно переходит в собственность республики, после чего квартиры передаются детям-сиротам, нуждающимся в жилье. Поэтому одинокие граждане, участвующие в данной программе, совершают благородное дело, помогая детям обрести долгожданные собственные квадраты жилплощади.

ОПЕРАТИВНАЯ ПОМОЩЬ

В центрах социальной поддержки населения организована работа Мобильной социальной службы для оперативного оказания в кратчайшие сроки социально-бытовых услуг остро нуждающимся гражданам в силу преклонного возраста и по состоянию здоровья. В каждом районе республики и городе Улан-Удэ действует круглосуточная диспетчерская для вызова мобильных служб.

Для обеспечения доступа маломобильных групп граждан (пожилых граждан, инвалидов, семей с детьми-инвалидами, многодетных семей), проживающих в малых и отдаленных сельских поселениях к социальным, реабилитационным, медицинским, бытовым, юридическим и другим государственным услугам регулярно проводятся «Дни социального обслуживания». Для оформления заявки на оказание услуг необходимо обратиться в отделы социальной защиты населения по месту жительства.

Для предотвращения опасных ситуаций в быту на базе «Улан-Удэнского комплексного центра социального обслуживания населения «Доверие» открыта методическая площадка по реализации инновационных программ: «Школа безопасности для пожилых людей и лиц с ограниченными возможностями» и «Школа по уходу за пожилыми людьми для родственников».

КОММЕНТАРИИ

Ирина Агипатова, опекун:

«Летом прошлого года, посоветовавшись со своими родственниками, я решила создать приёмную семью, взвзав совершенно одинокую женщину. Узнала о таком виде социальной помощи совершенно случайно от знакомой. Уход за пожилым человеком много времени не отнимает. Дело в том, что я по своей натуре очень активная и все быстро успеваю, поэтому перед выходом из дома тщательно продумываю свой маршрут. И покупка продуктов питания, лекарств, одежды занимает совсем немного времени».

Екатерина Банаева, получатель социальной услуги:

«Мне 78 лет и за последнее время я перенесла несколько операций, инсульт и появилось много новых болезней. Скорее всего, это следствие того, что за последние годы я потеряла мужа, детей и мои внуки трагически погибли. Благодаря Министрству социальной защиты я не осталась совсем одна — стала членом приёмной семьи. За эти два года мне, конечно, стало гораздо легче. Благодаря уходу я самостоятельно стала передвигаться по квартире и даже выходить на улицу».

КУДА ОБРАЩАТЬСЯ?

Отделы социальной защиты населения по месту жительства

- Предоставление услуг социального обслуживания
- Оформление ренты (договор пожизненного содержания с иждивением)
- Участие в инновационных формах обслуживания
- Создание приёмной семьи



ТЕЛЕФОНЫ:

Улан-Удэ:	8 (301-2) 46-68-50, 23-27-70, 23-28-67
Иволгинский	8 (301-40) 21-1-30
Баргузинский	8 (301-31) 43-1-64
Баунтовский	8 (301-53) 42-1-30
Бичурский	8 (301-33) 41-0-02
Кабанский	8 (301-38) 41-0-91
Джидинский	8 (301-34) 42-1-77
Еравнинский	8 (301-35) 21-0-18
Заиграевский	8 (301-36) 41-5-69
Закаменский	8 (301-37) 43-3-36
Кяхтинский	8 (301-42) 92-3-72
Кижингинский	8 (301-41) 32-3-87
Курумканский	8 (301-49) 41-8-14
Мухоршибирский	8 (301-43) 22-5-68
Окинский	8(301-50) 51-3-69
Прибайкальский	8 (301-44) 51-1-01
Селенгинский	8 (301-45) 42-3-25
Тункинский	8 (301-47) 41-9-63
Хоринский	8 (301-48) 23-0-73
Северо-Байкальский	8 (301-30) 21-5-63
Тарбагатайский	8 (301-46) 56-0-99

Бизнес в помощь

В улучшении качества жизни для людей пенсионного возраста заинтересованы представители бизнес-сферы и частные инвесторы.

Таким образом, проект Министерства социальной защиты населения Республики Бурятия «Пансионат для пожилых граждан и инвалидов», который рассчитан на 260 мест, был неоднократно представлен на различных встречах и конференциях федерального и регионального уровня. Объем инвестиций — 976 миллионов рублей. Итог продвижения проекта — готовая проектно —

Государственно-частное партнерство — это взаимодействие государства и бизнеса для решения общественно значимых задач на взаимовыгодных условиях

сметная документация, получение заключительного решения государственной экспертизы, а также выделение земельного участка со всей необходимой инфраструктурой.

Еще один пример развития государственно — частного партнерства — возможность строительства современного учреждения

на Байкале. Подведомственные учреждения предоставят земельные участки, наличие собственной инфраструктуры значительно удешевит стоимость проекта.

Также в настоящее время Министерство экономики Республики Бурятия совместно с Министерством имущественных и земельных отношений проводит работу с потенциальным инвестором по проекту реконструкции и эксплуатации пансионата для пожилых граждан в Закаменске. В этом проекте запланировано создание пансионата высокого уровня обслуживания с полным набором социальных услуг.

Воспитанники детского сада «Росинка»

Детский сад «Росинка» имеет всю необходимую базу, чтобы поднять дошкольное образование на качественно новый уровень. Для этого проводится ежедневная работа с детьми в эстетическом плане. Дети с ясельных до подготовительных групп учатся выступать перед аудиторией.

В очередной раз побывали наши дети, воспитанники детского сада «Росинка» подготовительной группы в Доме-интернате для престарелых и инвалидов. Стало доброй традицией выступать у них в праздничные дни.

И на этот раз моя группа порадовала жильцов своим творчеством, поздравив их с Днём пожилого человека. Дети были выбраны самые искренние и красивые поздравления, которые зажгли в сердцах пожилых людей уверенность в том, что они нужны, что о них не забыли, что их любят.

Мои воспитанники, Седых Матвей, Ачитуева Дари, Субботин Демьян, Цыденова Сарюна, Данчинова Диана, Ермолаев Дима, Занаев Аюр, Данчинова Янжима открыли праздничный концерт, поздравили всех присутствующих с праздником.

Замечательные стихотворения посвятили бабушкам и дедушкам Раднаев Паша, Кучеров Антон, Мингалеева Настя и Устьянцева Даша.



Также были исполнены зажигательные танцы, прозвучали песни, под аккомпанемент музыкального руководителя Александры Юрьевны Кокориной.

Хочу выразить благодарность всем родителям, которые шьют концертные наряды своим детям, а также Юндуновой Е.Б., Седых Т.А., Кучеровой М.А., сопроводивших детей до Дома ветеранов.

Дети подготовили своими руками поделки, открытки и подарили ба-

бушкам и дедушкам свои подарки и хорошее настроение. В свою очередь коллектив Дома интерната для престарелых и инвалидов со своими жильцами порадовали детей сладостями.

Следующую праздничную программу планируем подготовить ко Дню матери.

Воспитатель подготовительной группы детского сада «Росинка» Занданова Ц.Б.

В Москве на территории Парка Героев появится Бурятия в миниатюре

Уникальный проект запустили в Москве общественники: он предполагает создание национального символа героизма народов России – огромного культурно-исторического парка Героев. Проектом предполагается появление в российской столице миниатюрной Бурятии с Аллеей Героев из республики, гостевой юртой и буддийским Дуганом. Презентация проекта прошла в Москве, сообщает пресс-служба полномочного представительства Бурятии в Москве.

По задумке авторов, территория парка в 150 гектар будет поделена на три части: центральная часть парка – мемориальный комплекс с одноименным названием «Парк Героев», культурно-историческая часть парка «Музей под открытым небом» и рекреацион-

ная часть парка под названием «Парк отдыха и развлечений». Контур всей территории парка будет повторять границы Советского Союза в миниатюре, а каждую социалистическую республику оформят в соответствие с ее природным ландшафтом. Для этого, в парке в честь каждого Героя высадят 12 тысяч деревьев, привезенных из разных регионов России и стран бывшего СССР.

На территории Бурятской АССР построят Буддийский культурно-исторический центр, высадят кедр в честь Героев Советского Союза, Героев России, полных кавалеров Орденов Славы, родившихся в Бурятии. Каждому Герою будет посвящен памятник с биографией и историей участия в защите Родины. В

зоне «Гостевой двор СССР» будет располагаться бурятская юрта.

Частью парка станет существующий Мемориальный комплекс «Кузовлево», где захоронены участники боевых действий под Москвой. Большинство из них бойцы 321 Сибирской дивизии, в которую вошли жители современной Бурятии, Забайкальского края и Иркутской области. Поисковые отряды продолжают поднимать бойцов Красной Армии, в том числе и уроженцев Бурятии. Реализовать проект планируется через четыре года. 22 июня 2015 года на территории будущего парка был заложен первый камень.

ИА «Восток-Телеинформ»

В Курумканском районе Бурятии обсудили перспективы оздоровительного и экологического туризма

До конца 2017 года администрация района запланировала выделить 600 тысяч рублей на заключения санитарно-эпидемиологической экспертизы и 300 тысяч рублей на разработку планово-картографических материалов для источников «Алла» и «Умхей».

Всего на территории района зарегистрировано более 50 аршанов и 10 минеральных озер. Самые знаменитые из них – бараганский, буксенский, кучигерские и умхейские источники, горячие аршаны реки Алла. Сюда приезжают туристы со всей России и из-за рубежа. По данным администрации, с начала этого года район посетило почти 10 тысяч туристов.

Лечебно-оздоровительный туризм в Курумканском районе сегодня получил новое развитие. Предприниматели взяли вблизи источников в аренду земли, возвели жилые корпуса, поставили купальни. Специалисты называют такие курорты «дикими», поскольку медицинского обслуживания здесь нет. Назначения по приему воды, купаниям и грязевым аппликациям отдыхающие делают себе сами или по рекомендации «сторожилов».

«Люди приезжают просто так, без санаторно-курортной карты, только по народной молве. Не знают показаний, точного диагноза. Ответственности за это никто не несет», – обратила внимание на один из самых острых вопросов старший аналитик отдела развития медицинской помощи Минздрава Бурятии Антонина Бахлина.

Чтобы решить эту проблему необходимо придать территориям «Кучигер», «Алла», «Умхей», «Гарга» статус лечебно-оздоровительной местности местного значения. Как пояснил руководитель Администрации МО «Курумканский район» Леонид Будаев, уже готовы бальнеологические заключения по лечебным факторам минеральных источников «Кучигер», «Алла», «Умхей», «Гарга». На разработку планово-картографических материалов для источников «Алла» и «Умхей» в районе запланировано около 1 миллиона рублей, сообщает пресс-служба министерства природных ресурсов Бурятии.

Пресс-служба Главы и Правительства Республики Бурятия

В Бурятии ветераны Великой Отечественной войны могут получить 40 тысяч рублей на ремонт жилья

Согласно постановлению правительства адресная помощь будет предоставляться с 1 января 2017 года.

Претендовать на субсидию могут участники, инвалиды Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов и вдовы погибших (умерших) участников, граждане, награжденные знаком «Жителю блокадного Ленинграда», несовершеннолетние узники фашизма. Адресная помощь на проведение ремонта жилых помещений будет выделяться в форме единовременной денежной выплаты в размере 40000 рублей за счет средств республиканского бюджета.

Порядок и способы получения субсидий можно уточнить в органах социальной защиты населения Бурятии.

Пресс-служба Главы и Правительства Республики Бурятия

Объявление

Администрация сельского поселения «Курумкан» согласно ст. 39.18 Земельного Кодекса Российской Федерации информирует население о возможном и предстоящем предоставлении земельного участка в собственность за плату по договорам купли-продажи, расположенных по адресам:

– Республика Бурятия, р-н Курумканский, с.Курумкан ул. площадь 1681 кв.м., кадастровый номер 03:11:100247:12 категория земель – земли населенных пунктов, разрешенное использование – для ведения личного подсобного хозяйства.

Граждане, заинтересованные в предоставлении земельного участка вправе подавать заявление о намерении участвовать в аукционе по продаже земельного участка.

Адрес и способ подачи заявлений о намерении участвовать в аукционе по продаже земельного участка: с.Курумкан ул.Школьная, 2 с 09:00 до 17:00ч. тел 41410 при личном обращении, либо посредством почтовой связи на бумажном носителе. Дата окончания приема заявлений 21 ноября 2016г.

По всем вопросам, не нашедшим отражения в настоящем информационном сообщении, можно ознакомиться по месту приема заявлений.

Администрация МО СП «Курумкан»

Внимание конкурс!

МУ «Курумканское Управление образования проводит конкурс по формированию Кадрового резерва бухгалтеров и экономистов /стаж работы не менее 1г./.. Участникам конкурса необходимо представить в Управление образования в срок до 01 ноября 2016 г. следующие документы:

- личное заявление;
- резюме с указанием своих достижений;
- копию паспорта;
- копию трудовой книжки;

– копии документов о профессиональном, в том числе о дополнительном профессиональном образовании

- медицинскую справку о состоянии здоровья;
- фотографию размером 3х4

Дополнительную информацию можно получить по телефону/факс: 8(30149) 42 1 11.

И.о. начальника С.С.Арамхива

СОВКОМБАНК



денежный кредит «12% плюс»

ВЫ ПЕНСИОНЕР? ДАДИМ ВАМ 12% ПОМОГАЕМ ПОМОГАТЬ

звонок по России бесплатный
8 800 350 60 60
www.sovcombank.ru

www.sovcombank.ru. 100 000 руб. на 12 мес. по «Денежному кредиту «12% плюс» клиентам 20-85 лет. 12% годовых при соблюдении условия: безналичное расходование за первые 25 дней договора от 80% суммы кредита, 17% годовых — при несоблюдении условия. Выдается по паспорту, второму документу и справке 2-НДФЛ (пенсионерам не требуется) по усмотрению ПАО «Совкомбанк». Генеральная лицензия Банка России №963. На правах рекламы.

РЕШЕНИЕ № XXV-2 от « 18 » октября 2016 г.

«Об исполнении бюджета муниципального образования «Курумканский район» за 1 полугодие 2016 года»

Сессия районного Совета депутатов муниципального образования отмечает, что бюджет района за 1 полугодие 2016 год по доходам с учетом уточнения исполнен в сумме 241 890,65 тыс. рублей, в том числе поступило безвозмездных перечислений в сумме 216 937,87 тыс. рублей, налоговых и неналоговых доходов в сумме 24 952,78 тыс. рублей.

Исполнение расходов местного бюджета за отчетный период осуществлено в соответствии с уточненной бюджетной росписью расходов местного бюджета на 2016 год. Исполнение составило в сумме 235 114,94 тыс. рублей или 57,78 % к годовому назначению.

Расходование средств резервного фонда администрации муниципального образования составило в сумме 197,94 тыс. рублей или 0,07% от общего объема расходов бюджета.

Муниципальные гарантии муниципального образования за 1 полугодие 2016 год не выдавались.

Сессия районного совета депутатов муниципального образования «Курумканский район» решает:

1. Утвердить отчет об исполнении бюджета муниципального образования за 1 полугодие 2016 год согласно приложениям 1,2,3,4.

2. Настоящее решение вступает в силу со дня опубликования. Приложения размещены на сайте администрации МО «Курумканский район» kurumkan.burnet.ru/doc/RSD/Resheniya_1.php

Глава муниципального образования
В.В. Сультимов

РЕШЕНИЕ № XXV-3 от « 18 » октября 2016 г.

О внесении изменений в решение «О бюджете муниципального образования «Курумканский район» на 2016 год»

Статья 1.

1. Утвердить основные характеристики бюджета муниципального образования «Курумканский район» (далее - бюджет муниципального района) (Газета «Огни Курумкана» № 50 от 25.12.2015 года, № 9 от 04.03.2016 года, № 12 от 25.03.2016 года, №19 от 13.05.2016 года, № 26 от 01.07.2016 года, № 32 от 12.08.2016 года, № 40 от 07.10.2016 года) на 2016 год:

- общий объем доходов в сумме 402 982,90 тыс. рублей, в том числе безвозмездных поступлений в сумме 357 878,28 тыс. рублей;

- общий объем расходов в сумме 417 678,7 тыс. рублей;

- дефицит бюджета в сумме 14 695,8 тыс. рублей.

Статья 3.

Приложения 6,7,8,11,12,16 изложить в редакции приложений 6,7,8,11,12,16 к настоящему Решению.

Статья 4.

Настоящее Решение вступает в силу со дня опубликования. Приложения размещены на сайте администрации МО «Курумканский район» kurumkan.burnet.ru/doc/RSD/Resheniya_1.php

Глава муниципального образования В.В. Сультимов

РЕШЕНИЕ № XV-4 от 18 октября 2016 года

«О внесении предложения кандидатуры в состав Избирательной комиссии Республики Бурятия»

В соответствии со статьями 22,23,28,29 Федерального закона от 12 июня 2002 года № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», статьей 7 Закона Республики Бурятия от 25 апреля 2003 года №287-III «Об избирательной комиссии Республики Бурятия» руководствуясь статьей _ Устава муниципального района МО «Курумканский район», районный Совет депутатов муниципального образования «Курумканский район» решил:

1. Внести в Народный Хурал Республики Бурятия предложение для назначения в состав Избирательной комиссии Республики Бурятия, формируемой в 2016 году кандидатуру Ивановой Марины Тумэн-Жаргаловны;

2. Направить настоящее решение, а также личное письменное заявление, справку с анкетными данными, копию паспорта, копию документа об образовании, копию трудовой книжки Ивановой Марины Тумэн-Жаргаловны в Народный Хурал Республики Бурятия в срок до 31 октября 2016 года.

3. Контроль за исполнением решения возложить на заместителя председателя районного Совета депутатов Сахарова Н.В.

4. Настоящее решение вступает в силу со дня его официального опубликования.

Глава муниципального образования
В.В. Сультимов

РЕШЕНИЕ № XXV-5 от 18 октября 2016 года

«Об утверждении кандидатуры на должность председателя ревизионной комиссии районного Совета депутатов»

Во исполнение Федерального закона от 06 октября 2003 года № 131 – ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Устава муниципального образования «Курумканский район», Положения о ревизионной комиссии районный Совет депутатов решил:

Утвердить кандидатуру Гармаева Баира Бимбаевича на должность Председателя ревизионной комиссии районного Совета депутатов;

Настоящее решение вступает в силу со дня его официального опубликования.

Глава муниципального образования
В.В. Сультимов

«О регистрации в органах внутренних дел сообщения о происшествиях»

В деятельности органов дознания имеют место факты укрытия криминальных посягательств, одной из форм которого является незаконный отказ в принятии сотрудниками внутренних дел заявлений граждан о совершенных в отношении них преступных посягательствах и их нерегистрация. По данным фактам следователями следственного отдела следственного управления СК РФ по Республике Бурятия проводятся следственные проверки в порядке, предусмотренном ст.ст. 144-145 УПК РФ, в отношении сотрудников МВД, а при установлении в их действиях составов уголовно-наказуемых деяний возбуждаются и расследуются уголовные дела.

В соответствии с Приказом МВД РФ от 01.03.2012 №140 «Об утверждении административного регламента МВД РФ предоставления государственной услуги по приему, регистрации и разрешению в территориальных орга-

нах МВД РФ заявлений, сообщений и иной информации о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях» поступившие сообщения о происшествиях вне зависимости от места и времени совершения происшествий, а также полноты содержащихся в них сведений и формы представления, круглосуточно принимаются в любом органе внутренних дел и регистрируются в дежурных частях органов внутренних дел независимо от территории оперативного обслуживания.

Сотрудник органов внутренних дел, принявший сообщение о происшествии от заявителя, указывает в заявлении дату и время получения сообщения о происшествии, сведения о заявителе, а также свою фамилию, инициалы, должность и заверяет своей подписью, одновременно с регистрацией сообщения о происшествии в Книге учета сообщений о происше-

Прокуратура разъясняет

ствиях в дежурной части органов внутренних дел оперативный дежурный оформляет талон – уведомление и выдает его заявителю. После чего в соответствии с уголовно-процессуальным законодательством РФ осуществляется проверка сообщений о происшествиях, по результатам которой принимается одно из предусмотренных ст. 145 УПК РФ решений, в том числе о возбуждении или отказе в возбуждении уголовного дела. Принятые решения, в случае несогласия с ними, заявитель вправе обжаловать в порядке, установленном ст. 124 УПК РФ прокурору, и в порядке ст. 125 УПК РФ – в суд.

Место расположения прокуратуры Курумканского района село Курумкан, переулок Интернатский, 3.

Помощник прокурора района
младший советник юстиции
В.В. Анганов

Прошел фестиваль волонтеров

В последний день сентября 2016 года, после третьего урока в нашей школе, в коридоре возле спортивного зала состоялось открытие фестиваля «Будущее за здоровой молодежью».

Открытие фестиваля началось с флеш-моба волонтеров из группы «Степ - шаг в будущее».

После зажигательного танца волонтеров «Танцуй ради жизни» на сцену вышла директор школы Шерстнёва Евгения Петровна. Она была рада открытию фестиваля и поздравила всех присутствующих с этим замечательным праздником, который является в нашей школе традиционным. Усынича Татьяна Ильинична - руководитель школьной группы волонтеров «Степ - шаг в будущее». Она подчеркнула, что фестиваль проходит уже в одиннадцатый раз. Поздравила волонтеров, которые пополнили ряды волонтерской группы.

Волонтеры познакомили всех школьников с расписанием мероприятий фестиваля на всю неделю. И уже после уроков все классы решили оказать тимуровскую помощь подшефным труженикам тыла и пожилым людям нашего села. Наш класс разделился на две половины. Одна половина – девочки - остались в школе, чтобы утеплить окна своего кабинета «русского языка». Мы заклеили промежутки между стеклом и рамой специальной замазкой. А вторая половина – мальчики пошли на тимуровскую помощь.

Осторожно- гололёд!

Превышение скорости- самая распространённая причина дорожно-транспортных происшествий (далее ДТП), и в основе этих ДТП лежит культура участников дорожного движения, от которой зависит отношение водителей к пешеходам. Недостаток культуры и уважения на дорогах приводит к тому, что люди могут позволить себе нарушить правила, рискуя жизнью и жизнями окружающих.

Основное правило, которое всегда нужно помнить водителю- скорость движения автомобиля. Любой крутой поворот дороги, подъём или спуск повышают опасность движения автомобиля и усложняют управление им. Перед крутыми поворотами, как правило, обзорность дороги ограничена.

Второй день, я думаю, был самым весёлым. В три часа дня волонтеры организовали для нас игру по станциям «Теперь я знаю всё». В игре нужно было всем классом бегать по различным станциям, отвечать на вопросы и выполнять задания. В данной игре принимали участие все классы, включая начальные классы и команду учителей. В разных уголках спортивной площадки, спортивного зала и школьной территории затаились одиннадцать станций. Каждая команда получила свой маршрутный лист и отправилась по маршруту. За правильно выполненные задания и ответные вопросы выставляли определенное количество баллов, и тот класс, который наберёт большее количество баллов, займёт первое место. За первое место боролась вся школа, и даже команда учителей. Заданий и вопросов было очень много. Когда мы закончили все задания, поспешили в спортзал. Там пришлось подождать, пока все остальные команды вернутся с маршрута. Через некоторое время Татьяна Ильинична поздравила нас с окончанием игры и объявила результаты. Наш класс соревновался среди средних классов, и мы вместе с пятым классом разделили второе место. А первое место занял шестой класс.

День добрых дел - был третьим днём фестиваля. Наш класс утеплил окна в кабинете информатики и математики. Девочки пятого и шестого класса белили палисадник, старшеклассники уста-

навливали новые скамейки на спортивной площадке, красили спортивные снаряды. Ушачиеса начальных классов дружно вышли на уборку школьной территории.

На день творчества был объявлен конкурс рисунков, плакатов, сочинений, буклетов и стихотворений о здоровом образе жизни. Было очень много участников. Все работы были размещены в холле.

Закрытие фестиваля было после третьего урока в субботу, на большой перемене мы вновь собрались в спортзале на линейку. Волонтеры исполнили «танец жизни». Татьяна Ильинична отметила, что было очень приятно, что все ученики нашей школы приняли активное участие в работе фестиваля. Ведущие-волонтеры объявили итоги фестиваля, вручили грамоты за игру по станциям, наградили отличившихся в творческом конкурсе сочинений, буклетов, плакатов. Грамот было очень много. Никто не остался без внимания. Здесь не было равнодушных.

Во время фестиваля узнаешь много нового и интересного. Мы с нетерпением будем ждать двенадцатый фестиваль!

Анастасия Воронина,
ученица 7 класса,
юнкор школьной газеты
«InfoStart»
МБОУ «Могойтинская СОШ им.
В.С.Анищенко»

Помните - безаварийная работа транспорта, а также безопасность движения пешеходов зависит от вас, будьте внимательны при проезде перекрёстков. Подъезжая к перекрёсткам и пешеходным переходам, заранее снижайте скорость движения, избегайте резких торможений. Будьте особенно внимательны и осторожны, проезжая мимо школ, детских садов, площадок.

ОГИБДД МО МВД РФ
«Баргузинский»
Инспектор по пропаганде БДД
ОГИБДД МО МВД РФ
«Баргузинский»
Старший лейтенант полиции
Дампилов В.С.

000 «Бурвод» Бурение скважин. Гарантия, качество.

8(3012) 225401, 401374,
659185, 307000

Помощь, консультация по кредиту. Гражданам
РФ. Возможно с плохой К.И. Тел: 8 (495) 120-14-62.

Сельхозперепись покоряет труднодоступные районы Бурятии

Всероссийская сельскохозяйственная перепись больше месяца продолжается на отдаленных и труднодоступных территориях. В этих районах планируется собрать данные не менее чем по 300 сельскохозяйственным организациям, 795 крестьянским (фермерским) хозяйствам и 25 тыс. личных подсобных хозяйств, сообщает ИА «Восток-Телеинформ» со ссылкой на Бурятстат.

В течение первого месяца второго этапа перепись проходила в сельском поселении Койденское Архангельской области, Окинском и Северо-Байкальском районах Бурятии, в ряде кожуунов – муниципальных районов Республики Тыва, в Таймырском Долгано-Ненецком муниципальном районе Красноярского края, на значительной части Республики Саха (Якутия), на большей части Чукотского автономного округа, включая Анадырский муниципальный район.

Проведение переписи в два этапа обусловлено географическим и климатическим разнообразием России – наибольшей по территории в мире, – объединяющей 85 субъектов Федерации. Например, необходимость переноса сроков переписи на севере

Объявление

С 1 по 3 ноября ведёт приём Эмчи-лама Галсан-Доржи
- иглоукальвание
- кровопускание
- избавление от алкогольной и никотиновой зависимости. Есть возможность приобрести эффективное лекарство для похудения, если кого интересует, позвонить заранее по тел. 42-0-42, 89245569917.

Благодарность

Выражаем слова благодарности врачу-хирургу Бато Баировичу, врачу-анестезиологу Зоригто Бадмаевичу, среднему медицинскому персоналу хирургического отделения ГБУЗ «Курумканская ЦРБ» за своевременно оказанную помощь и лечение нашей мамы, бабушки Цыбиковой Елизаветы Ширеторовны. Спасибо за профессионализм, здоровье Вам и терпения в Вашем нелёгком труде!!!

Семья Сультивных

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Продам

- Дом в Курумкане по ул. Ленина. тел. 89243903881.
- Мох. тел. 89516294969.
- Участок по ул. Таёжная, 2 а. тел. 89243989517.
- Корова, телка стельные и телята. Возможен обмен на сено, дрова. тел. 89243986575.
- Шубу мутоновую 6000 руб. тел. 89246583181.
- Дом. Цена договорная. тел. 89834396623.
- УАЗ - 452 (таблетка) в ХТС. тел. 89246551268.
- Дом с надворными постройками (баня, гараж, вода) в центре. Материнский капитал + доплата. Рассмотрим предложения. тел. 89503998883.

Разное

- Бурение скважин. Кредит. тел. 658288, 89025648778. Цена от 2500 руб.
- Бурение скважин быстро, качественно, недорого. тел. 83012306307.
- Евроокна, рольставни, натяжные потолки, автоматические ворота. Кредит. Гарантия. Качество. тел. 89243561377.
- Техосмотр, ОСАГО. тел. 89246534297.
- Займ под материнский капитал. тел. 621895, 89247530311.
- Куплю кораллы (шурэ) 1 гр. - 6000 т.р. тел. 89148320590.
- Куплю черёмуху, орех. тел. 89140531944.
- Куплю участок. тел. 89243598283.

- Утерян аттестат на имя Цыденовой Светланы Владимировны выданный Дыренской средней общеобразовательной школой в 2003 г. считать недействительным.
- Утерян военный билет на имя Лубсанова Жаргала Будажаповича выданный в 2011 г. считать недействительным.
- Меняю корову стельную (отёл в январе) и телку на бычков или продам. тел. 89243915079.
- Вещевой рынок «Импульс - 2» предлагает товары по сниженным ценам. Сезонная распродажа (куртки осень - зима) скидки от 30 до 50%. ул. Советская, 56. Приглашаем за покупками!
- Магазин «Спутник» переехал в магазин «Центральный» напротив почты.
- Утерянный военный билет на имя Сморгалова Андрея Павловича выданный в 1996 г. считать недействительным.

Вакансии

- 000 СК «Лидер» приглашает на работу вахтовым методом:
- -Водителей самосвала, автогазодоматора
- -Машинистов бульдозера, экскаватора, ДСЛ, катка, погрузчика, автогрейдера, смесителя-укладчика асфальтобетона
- -Битумщик
- -Разнорабочие
- г. Улан-Удэ ул. Куйбышева, 5 8(3012)21-31-66
- Требуется повара, бармены, официанты. тел. 89243918444.

Бурятия принимает Всесибирскую олимпиаду школьников

Победители и призёры олимпиады получают путёвки в Летнюю школу для одарённых физиков и математиков при Новосибирском государственном университете

В Улан-Удэ на базе Бурятского государственного университета (БГУ) проходит Всесибирская олимпиада школьников. Её проводит специализированный учебно-научный центр (СУНЦ НГУ).

Олимпиада проводится для учеников 7-11 классов по пяти профильным для СУНЦ предметам: математике, физике, химии, биологии и информатике. Задания для олимпиады составляют преподаватели НГУ и СУНЦ НГУ, а также сотрудники научных институтов СО РАН. Каждый год участниками олимпиады становятся порядка 25 тысяч школьников.

Олимпиада проходит в три тура: два отборочных и третий — заключительный. Первые отборочные туры проходят с 16 октября по 20 ноября. Так, в воскресенье, 16 октября школьники писали олимпиаду по информатике. 23 октября состоялся первый тур олимпиады по математике. Второй отборочный тур — заочный — проходит в декабре-январе. Заключительный этап олимпиады проводится в феврале-марте.

В Улан-Удэ олимпиада стартовала в минувшее воскресенье в стенах БГУ — школьники решали задачи по программированию. Сейчас организаторы подводят окончательные итоги олимпиады по информатике. 23 октября в БГУ пройдет первый тур олимпиады по математике. Затем прой-

Красноярского края связана с тем, что летом северные олени пасутся на огромных площадях и мигрируют по территории самого большого по площади района в России – Таймырского Долгано-Ненецкого, – а расстояние между населёнными пунктами здесь составляет от 100 до 800 километров. Подсчитать оленей можно только осенью, когда владельцы собирают их в стада.

В отдельных регионах, как, например, в Якутии, перепись проводится в два этапа из-за наличия естественных преград для транспорта: тайги, озер болот, – которые в летнее время непроходимы. В сентябре переписчикам приходилось пользоваться моторными лодками, а в октябре – ноябре, в условиях низких температур, их доставляют к объектам переписи на автотранспорте повышенной проходимости, а также на социальных авиарейсах.

При этом качественное проведение переписи на отдалённых и труднодоступных территориях для многих северных регионов имеет принципиальное значение – для коренных малочисленных народов Севера оленеводство, табунное коневодство и ското-

водство являются основой образа жизни, одним из главных источников занятости и доходов.

Органы власти этих районов уделяют особое внимание сельхозпереписи в отдалённых и труднодоступных местностях: её данные нужны не только для аграрной политики, но и уже сейчас помогают обозначить весь круг проблем, которые необходимо решать на конкретных территориях. В частности, речь идет о необходимости приобретения газогенераторов и горюче-смазочных материалов, систем спутниковой связи и т.д. Все это даст коренным народам возможность продолжать и дальше вести традиционный для них образ жизни.

Напомним, Всероссийская сельскохозяйственная перепись 2016 года проводилась на основной части территории страны с 1 июля по 15 августа. С 15 сентября перепись стартовала в ряде отдалённых и труднодоступных территорий. Она продлится до 15 ноября этого года.

ИА «Восток-Телеинформ»

В Бурятии поддержат талантливую молодежь

Государственную премию можно получить по итогам конкурса в 5 номинациях.

Министерство спорта и молодежной политики Бурятии объявляет конкурс на соискание государственных премий в области поддержки талантливой молодежи. Прием заявок осуществляется с 14 октября по 14 ноября.

Лучшие проекты будут выбраны в сфере социально-значимой и общественной деятельности, в научно-техническом творчестве и учебно-исследовательской работе. Премии также получат победители в номинациях - профессиональное мастерство, художественное творчество и любительский спорт.

Претендентами на соискание премии могут стать молодые люди в возрасте от 14 до 30 лет. По итогам проведения конкурса утверждаются 25 победителей, которые получают государственные премии по 18 000 руб.

Положение размещено по адресу: msmrb.ru/mol-politika/konkursyi.

Конкурсные материалы передаются кандидатом лично (или через представителя) по адресу: г. Улан-Удэ, ул. Ранжурова д.8 оф. 502. Время приема документов: понедельник-четверг с 08.30 до 17.30 ч.; пятница с 8:30 до 16:30 ч. (перерыв – с 12.00 до 13.00). Конкурсные материалы, направленные по факсу или электронной почте, не рассматриваются. Контактное лицо: Елбаева Марина Валерьевна, тел: 21-44-13, 89021604325.

Пресс-служба Главы и Правительства
Республики бурятия

дуг олимпиады по биологии (30 октября), физике (13 ноября) и химии (20 ноября).

Двум последним олимпиадам Всероссийский совет олимпиад школьников присвоил первый уровень. Для сравнения: такой же статус имеет широко известная в России и за ее пределами телевизионная гуманитарная олимпиада школьников «Умницы и умники».

– Результаты победителей и призёров Олимпиады среди 9 и 10 классов могут быть засчитаны в качестве вступительных испытаний в специализированный учебно-научный центр НГУ, а для выпускников - в качестве вступительных испытаний для поступления в Новосибирский государственный университет и другие вузы, - говорят организаторы.

Кроме того, все призёры и победители получают приглашение в Летнюю школу, которую СУНЦ проводит в августе в Академгородке, сообщает пресс-служба Новосибирского госуниверситета.

Как сообщал «Baikal-Daily», ранее юный химик Артём Урлуков из Кабанска сумел пробиться в школу для будущих учёных — специализированный учебно-научный центр (СУНЦ) в новосибирском Академгородке. Кроме этого, подросток в числе немногих выиграл возможность не платить 108 тысяч рублей в год за проживание в интернате.

<https://www.baikal-daily.ru>

Глава муниципального образования «Курумканский район», Администрация муниципального образования, районный Совет депутатов выражают глубокое соболезнование Лоншакову Александру Ревомировичу, депутату Народного Хурала Республики Бурятия по поводу безвременной кончины горячо любимой сестры
Натали

Выражаем глубокие соболезнования семьям Лоншаковых и Терентьевых в связи с преждевременной кончиной дочери, сестры, матери Натали.

Семья Андриевич и Очировых

Коллектив ООО «Дорожник» выражает глубокое соболезнование семьям Лоншакова Р.Л., и Лоншакова А.Р. по поводу безвременной кончины горячо любимой дочери и сестры
Терентьевой Натали Ревомировны

Одноклассники выражают искренние переживания и сочувствия Александру Ревомировичу Лоншакову по поводу безвременной кончины горячо любимой сестры
Натали Ревомировны

Администрация и педагогический коллектив МБОУ «Курумканская СОШ №1» выражают глубокое соболезнование Лоншакову Александру Ревомировичу, председателю Управляющего Совета школы по поводу безвременной кончины сестры
Терентьевой Натали Ревомировны

Администрация, Совет депутатов СП «Арзгун» выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу преждевременной кончины
Доржиева Сергея Жаргаловича

Администрация и Совет депутатов МО СП «Курумкан» выражают глубокое соболезнование родным и близким, депутату Народного Хурала РБ Лоншакову А.Р. по поводу безвременной кончины горячо любимой сестры
Терентьевой Натали Ревомировны

Администрация, Совет депутатов и Совет ветеранов сельского поселения «Улюнхан эвенкийское» выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной труженика тыла, горячо любимой матери, бабушки
Ухиновой Шалсалмы Бадмаевны